

УДК 296(476.4)

СИНАГОГИ И МОЛИТВЕННЫЕ ДОМА МОГИЛЕВА В МАТЕРИАЛАХ НЕОПУБЛИКОВАННОГО «РУССКОГО ПРОВИНЦИАЛЬНОГО НЕКРОПОЛЯ»

Беляева Галина Николаевна

соискатель кафедры истории Беларуси и восточных славян
Могилевского государственного университета
имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)

В данной статье представлены материалы о внутреннем и внешнем виде синагог и молитвенных домов Могилева, собранные в 1908–1911 гг. Департаментом духовных дел иностранных исповеданий Министерства внутренних дел для публикации четвертого тома «Русского провинциального некрополя» великого князя Николая Михайловича Романова.

В 1908–1914 гг. по инициативе великого князя Николая Михайловича Романова в Российской империи был реализован широкомасштабный научный проект. Все епархии получили задание представить «списки лиц, погребенных в церквях и на кладбищах, с точным обозначением надгробных надписей, сохранившихся на могилах духовных лиц, дворян и наиболее крупных общественных деятелей купеческого и других сословий» [4, с. 5–6]. Одновременно с этим Департамент духовных дел иностранных исповеданий Министерства внутренних дел выразил готовность доставить сведения о лицах, погребенных на иноверческих кладбищах.

Часть собранных материалов была представлена в изданиях «Московский некрополь» (1907–1908 гг.), «Петербургский некрополь» (1912–1913 гг.), в первом томе «Русского провинциального некрополя» (1914 г.). Могилевские списки должны были войти в четвертый том «Русского провинциального некрополя». Первая мировая война, Февральская и Октябрьская революции разрушили грандиозные планы.

Согласно статье А. Литина «Синагоги Могилева» в 1911 г. в городе насчитывалось 38 синагог и молельных домов среди которых: деревянная синагога на Школище, Любавичская молельня (ул. Б. Мещанская), молитвенная школа «Веескинд» (или «Весекинд») (ул. Б. Мещанская), синагога на Дубровенке, синагога Цукермана (М. Садовая), Купеческая синагога (пер. Пожарный), деревянная синагога на Луполово, молельные школы «Хайодум» и «Хаи-Адами» (или «Адали») на р. Дебре, молитвенная школа «Танах» на р. Дубровенке, молитвенная школа Райхинштейна (пер. Красный), молитвенный дом Хайкина и Кацмана (пер. Крейдиков), молитвенный дом «Лойанель-Цадик» (пер. Маковецкий), «Бейс Яков» (ул. Николаевская), «Мишнаес», «Шатер-Яков», Сапожная синагога, молельная школа «Бейс Йосиф» [1, с. 99–103].

О внешнем виде синагог можно судить по сохранившимся зданиям архиерейского дворца, перестроенного под синагогу

могилевским купцом Ш. Цукерманом, и Купеческой синагоги по пер. Пожарному. Наиболее точное описание внутреннего вида синагоги относится к деревянной синагоге на Школище, построенной в 1680 г. и расписанной художником из Слуцка Хаимом бен Ицхаком Халеви Сегалом [2].

Таким образом, записи, сделанные со стен могилевских синагог и молитвенных домов для неопубликованного «Русского провинциального некрополя», представляют собой нигде ранее не опубликованные данные.

В списках есть упоминание, что над крыльцом здания синагоги Цукермана находилась надпись: «Г.р.щ.ц – отремонтирована в 5670 году от сотворения мира».

На дверях синагоги с наружной стороны можно было прочитать: 1) «...Синагоги устроенные в Вавилоне, с условием они сооружены, чтобы не разговаривать в них и не вести себя гордо и кто приходит в Синагогу, должен обратить во внимание святость места и страхом войдя в Школу дабы увидеть образ Божий и посещать его славу в его Палаце. 2) Разве вам не бояться меня? Говорит Господь. 3) Откройте врата! Пусть войдет благочестивое племя, которое наблюдает за справедливыми делами. Как приятны твои покои Боже! Душа моя стремится к Божьим дворам, сердце мое и плоть моя поют молитвы к Богу Вечному. Войдем в его покои сделаем земные поклоны к Его стопам здесь мой покой во веки, здесь мое место. Счастлив тот человек, кто слушается меня, дабы посещать ежедневно мои двери, ибо найдя меня, находить жизнь и Божью волю. Я в восторге от радости говоря мне "пойдем в храм Божий"» [3, л. 24].

С внутренней стороны дверей синагоги находилась надпись: «Как хороши твои шатры Иаков! Твой покой Израиль! И я с Твоею милостью войду в твой дом, поклоняясь твоим Святым Палатам. Боже! Люблю я жилище твоего дома и место покоя Твоей чести и славы и я поклонюсь и благословлю нашего Творца «Аданой» и мои молитвы вознесу Тебе Господь и с твоей милостью и волею помилуй меня и посылай мне Твою помощь.

Внемли Господь молитву Твоего рода и народа Твоего Израиль, которые молятся в этом месте и Ты внемли из неба и прости нас. Теперь Господь, пусть будут твои глаза и уши открыты дабы услышать молитвы сего места и слушай пение и молитву, которые совершает твой род сегодня» [3].

Внутри синагоги на стене размещалась памятная мраморная доска, где золотыми буквами прославлялась семья, открывшая синагогу: «На вечную память! Дом этот, Синагога Цукермана выстроена в 5618 году от сотворения мира на средства покойного Шмерки Цукермана, всю жизнь его, он старался украшать эту Синагогу с внутри и снаружи щедрою рукою, и в исполнение его желания, выписано в память, дни и числа когда умерли он, Цукерман, отец его, мать его и жена его, согласно его просьбе о том в своем духовном завещании прихожан сей Синагоги, о вспоминании его души и праха и его родителей в день поминки каждого из них и во время совершения панихид в молитвенных школах и Синагогах: Раби Шмариогу (Шмерки) Мордухов Цукерман, умер 24го тшири 5639 года от сотворения мира, жена его Рохля Куиселева-Залманова умерла 15 нисана 5617 года от сотворения мира. Отец его Мардуч Мовшов умер 2го хешвана 5612 от сотворения мира. Мать его Марголье Аронова умерла 7го нисана 5630 от сотворения мира. Т.Н.Ц.Б.Г. – начальные буквы фразы, означающей: да будет присоединена его душа к вечной жизни» [3, л. 25].

В рукописях «Русского провинциального некрополя» упоминается школа Цуки Ратнера, расположенная на ул. Большая Садовая. На ковчеге, где хранились Торы, было написано: «Постоянно соображаю пред собою образ Бажий».

В Резницкой школе по ул. Подвальной на стене над входом выпуклыми буквами было прописано: «Выстроена в 5640 году от сотворения мира» [3, л. 25]. Здания по улице Подвальной не сохранились, но благодаря спискам мы знаем об этом молитвенном доме и дате его постройки – 1880 г.

В Большой синагоге по Большой Мещанской улице над дверьми располагалась надпись: «Вот врата Господни; праведные входят в них».

Внутри здания на стенах содержались молитвы: 1) «Как милы шатры твои Иаков! Обитатели твои Израиль! И я, по обильной милости Твоей, вхожу в дом Твой, преклоняюсь пред святилищем Твоим в благоговении. Боже! Люблю я обитель Твою, место – обитание величия твоего; я кланяюсь, преподаю и преклоняю

колена пред лицом Господа, Создателя моего. Молю Тебя Боже, в час благоволения Твоего. Господи обилием Твоей благодати, окажи мне верную помощь свою»; 2) «Человек тужит об утере капитала своего, а не тужит об утере дней своих, капитал ему поможет, а дни его безвозвратны»; 3) «И когда бывало кивот поднимался в путь Моисей произносил: Встань Господи и рассыплется враги твои и ненавистники твои разбегутся от лица Твоего. Из Сиона исходит учение из Иерусалима слово Божие. Благословен давший закон народу своему Израилю в святости свое»; 4) «Пусть будет Боже наше с нами, как он был с нашими предками и не оставит нас и не отвергнет нас»; 5) «Что Господь есть Бог и чего нет»; 6) «Отец милосердный да сжалится над народом, удрученным скорбью, да помянет души наши от злополучных времен, да пригрозит он злему искусителю и отгонит его от возлюбленных им; да помилует нас на вечное спасение и осуществит желания наши в щедрой мере помощи и милосердия»; 7) «Как страшно это место! Это не иначе как Божий Храм и небесные врата»; 8) «Если забуду тебя Иерусалим, забудь меня десница моя» [3, л. 26]. На стене возле скрижалей, на которых были написаны десять заповедей, располагалась надпись: «Каменные скрижали писанные пальцем Божиим», «Человек подобен дуновению, дни его тени исчезающей» [3, л. 27].

Благодаря записям неопубликованного «Русского провинциального некрополя» можно установить дату основания школы Весикин, которая размещалась в деревянном доме по ул. Б. Мещанской [1, с. 99-103]. Над ковчегом, где хранились Торы, было прописано: «Как странно это место, это не иначе как Божий Храм и небесные врата». Вверху на стене малиновым цветом: «Соображаю постоянно пред собою Бога», «Боже! Люблю я обитель Твою, место обитания величия твоего. 5648 г. от сотворения мира», «Вот врата Господни» [3, л. 27]. Следовательно, молитвенная школа была открыта в 1887–1888 гг.

В 1910 г. в списке «Русского провинциального некрополя» внесена Любавичская молельня, располагавшаяся на Большой Мещанской улице [1, с. 99–103]. В рукописях упоминается, что в школе Любавичской над кивотом были надписи: «Корона учения», «Положи в ковчег завет который я тебе даю», «Соображаю постоянно пред собою Бога», «Кто творил чудеса отцам нашим и выводил их из неволи из Египта на свободу, Тот да помилует нас в скором времени и соберет нас рассеянных с четырех концов земли Купно весь Израиль. Произносим аминь» [3, л. 27].

Часть переведенных надписей была удостоверена 12 июля 1910 г. исполняющим обязанности раввина Я. Каганом, подписью согласовавшего перевод в 1908 г. сделана неразборчиво.

Неопубликованные материалы «Русского провинциального некрополя» позволяют уточнить списки синагог и молитвенных домов города Могилева начала XX века, биографические данные меценатов, определить даты застройки и реконструкции зданий, расширить представление о внутреннем и внешнем виде строений.

Список использованной литературы

1. История Могилевского еврейства: Документы и люди: Научно-популярные очерки и жизнеописания: в 2 кн. Кн. 1 / сост. А. Литин. – Мн. : Юнипак, 2002. – С. 254.
2. Лісіцкі, Э. Пра магилёўскую синагогу [Электронный ресурс] / Rimon. – 1923. – № 3. – Режим доступа: <http://mogilev-books.blogspot.com/p/blog-page.html>. – Дата доступа: 02.11.2019.
3. Департамент духовных дел иностранных исповеданий Министерства внутренних дел // Российский государственный исторический архив (РГИА). – Фонд 821. – Оп. 150. – Д. 32. – Л. 24–27.
4. Романов, Н. М. Русский Провинциальный Некрополь : Т. 1 / Н. М. Романов. – Москва : типо-литография товарищества И. Н. Кушнерев и К°, 1914. – 1020 с.